



高三專題製作

認識台灣原住民 排灣族

高三甲 溫謐邇 111007



一. 出生 pualjak

pualjak (出生)

排灣族傳統的宗教性觀念是，相信太陽為人類生命來源，月神為司生育之神，兩位神salanpav和matukutuku是直接司理生育之神，並且相信祖靈是保護嬰兒者。

排灣族對長嗣出生特別重視，沒有重男輕女或重女輕男的觀念，無論長嗣是男是女都稱之為vusam。長嗣之出生特別舉行祝典，由男家向產婦之娘家送謝禮。若為貴族則要釀酒祝賀。

排灣族人對長嗣的重視程度，時至今日，仍可明顯感受到。

papungadan (命名)

命名時由各家之)家長與其宗家之族長，依新生嬰孩支階級地位為之選定一名字。排灣人實行家屋連名，家屋是一家一戶的專名，往往隨家族社會地位的浮沉、分戶遷居或入贅等原因而更換。一個排灣族人只要知道他的名字就可以判斷他的階級。當然，有些名字也可由頭目賜予，經過頭目允許後才能使用比自己階級高的名字。

二.成年papiayan

排灣族也有打屁股儀式，而且擴及少年，例如新園及拉勞蘭部落的排灣族在收穫祭會為少年舉行打屁股及爬竹竿的初階成年禮。新園部落露古絲表示，青少年必須晚上到墳墓找回長輩藏的信物來培養勇氣，回到部落過火、打屁股、拍脊椎、用咬人狗打小腿，然後由父母協助晉級換裝，而少女們則不需打屁股，僅以換裝表示年齡晉級，而衣飾珠繡則都是自己所做。



三.成長meqaca

在Vuculj社會中，男女青少年各有必選修的課程。這方面的指標是關注男女各別的整體表現，是涉及心情成熟、性格穩健、意念正直、能力充沛、表裡如一、態度泰然、敏銳度高、有責任感、善用語彙、忍辱負重、勤奮向上等。這時，男女長輩各自負責從事兩性不同任務的教育、訓練和實踐。這是部落的男女長輩集體參與青少年男女成長的過程。

青少年這的階段稱之為「束腰的一代」，吃飯用蹲著，要吃的少、不能喝很多水，手盛滿了芋頭或地瓜皮就得起來。部落有緊急事情要跑得最快到目的地、與長輩同行要擔待他所背負的東西、要預備好自己做人家隨時的幫助。經過這一貫的家庭和部落教育之後，部落社會才有好女人kavavayanan好男人kauqaljayan的美稱來肯定每一個年青人的生命。**部落的男女兩性之長輩帶領他們成為真正的排灣族男女青年，藉以建構一個永續發展的生命共同體。**



四.戀愛papuljiva

探訪ljemicaw 求婚temuljinga

青少年於婚前尋找交往對象的過程，稱婚前交際kisudu少年通常會於晚上結伴前往有家長陪同的少女家中，尋找心儀對象。若在過程中心意已定，便會同家長及親友去女方家

「探訪」ljemicaw，藉以了解女方的想法。若雙方有意結親的話，男方會帶禮物再次到女方家拜訪，並進一步討論聘物、聘金等事宜。接著男方便會進行求婚temuljinga求婚時，有一個重要的禮儀叫請安禮supuluan需要準備一個紅包與酒罈。不過因為酒罈造價昂貴，現今常以紅包一千塊加上三箱飲料或酒來取代。



酒罈x1 或 飲料x3(箱) 紅包x1	(tukut) 豬胸大骨、肋骨 x1(套)
(lakaraw) 雄鷹羽毛花冠 x3	(yadate) 豬內臟 全套
花環數個	長條小米糕 x2
(ljiq) 豬脖子 x1	短條小米糕 x12
(sitavacan) 豬前腿 x2	檳榔x2 荖葉+石灰x2
(tjapale) 豬大腿 x1	酒 糖果 飲料

五.結婚papucekelj

婚禮儀式流程

立鞦韆putiumaqe 下聘paukuz 驗聘emayam 迎親kialap 結親禮pakilangin
種子禮tjaljayan 盪鞦韆ljemakay 逃婚kisaraw 婚禮圍舞

鞦韆，是具備頭目、貴族身份的女性才能擁有的聘物。聘禮的種類及多寡則依女方的階級而定，男方家族代表會向女方家族的頭目、親友一一交聘禮，如果有不足，男方必須馬上補齊；若來不及補齊，則會以金錢替代，迎娶之前，勇士們會對空鳴槍，以表儀式的開始。接著男方親友會以**抬轎子**的方式將新娘**迎娶**，**盪鞦韆**是貴族女性的特權，新娘必須竭盡所能的逃跑，不能讓新郎直接追上她，這象徵了排灣女子對家人的不捨。而逃跑時伴娘會幫忙把新娘身上的琉璃珠丟在路上，新郎與伴郎必須沿路撿起，並且找出新娘，當琉璃珠都點交完成後，親友就會在廣場上跳舞祝賀婚禮的圓滿，婚禮也就大功告成了。



六. 喪葬macai排灣族喪葬處理儀式

- 1、入殮。
- 2、訃告親友。
- 3、告別祭：個人依次觸死者之右肩，並對死者致惜別之意。
- 4、下葬：排灣族傳統上，對惡死者行室外葬，其餘多行室內葬。
- 5、改火驅靈：埋葬完畢回到喪家，凡參加喪事者需以預置的三盆水，以手潑水灑在喪家門口地上，口中祝告亡靈勿再回家，勿使家人生病。
- 6、服喪。
- 7、招靈祭。
- 8、慰問遺族。
- 9、除喪忌。
- 10、滿月驅靈祭。



反思與回

顧



認識排灣族-1

在這過程中遇到的困難就是訊息量太多不知道如何擷取重要的訊息



認識排灣族-2

對於我的成果，我寫得好的地方是有些細幾乎都有寫到，也都有附上照片，但我希望我能夠再把文字縮短一些。



認識排灣族-3

會想製作排灣族的組題其實也是因為自己本身是排灣族，也想要介由這次的報告來去更深的了解自己的文化習俗，最大的收穫其實就是更加的了解以前不知道的儀式文化。